

WITOLD HENSEL, *Archeologia i prahistoria (Studia i szkice)*, Ossolineum, 1971, 619 p.

W. Hensel reunește într-un masiv volum studii, note și discuții îmbrățișând o vastă arie tematică. Cele mai multe dintre acestea depășesc cadrul strict al arheologiei poloneze, prezentând chiar un interes deosebit pentru cititorul străin (din păcate handicapat de lipsa oricărui rezumat într-o limbă de circulație internațională). Astfel, pe lângă studiile dedicate preistoriei (partea I) și evului mediu timpuriu polonez (partea a III-a), un loc important îl ocupă lucrările cuprinse în partea a II-a a volumului, intitulată „Europa și lumea slavă”. Acestea se referă la originile culturii slave din secolele VI–X, la contribuția culturii vechi slave în dezvoltarea civilizației europene, precum și la probleme și cercetări speciale, cum ar fi: fortificațiile slave din lemn din Europa est-centrală, descoperirile de la Mikulčice, săpăturile de la Styrmen (Bulgaria) și cercetările franco-poloneze privind satele medievale dispărute din Franța. Interesantă pentru cititorul român este discuția pe marginea cărții lui C. Daicoviciu, E. Petrovici și Gh. Ștefan, *La formation du peuple roumain et de sa langue* (București 1963), purtată sub titlul „Participarea slavilor la formarea poporului român” (p. 184–199). În partea a IV-a sînt reunite șase contribuții axate pe probleme de teorie și metodologie arheologică, dintre care se remarcă cea privind problema definirii etnice a materialelor arheologice (p. 465–491). Ultimele două articole (partea a V-a) se referă la probleme ale organizării și ale studiului arheologic universitar. Volumul este însoțit de indici pentru numele de persoane, numele geografice și materii.

Mircea Babeș

BEP JUBANI, *Bibliographie de l'archéologie et de l'histoire antique de l'Albanie (1945–1971)*, Tirana, 1972, 222 p.

Prin lărgirea și îmbunătățirea unei bibliografii publicate în revista *Studium historicum*, 1, 1971, ne este pus la dispoziție (în versiunile albaneză și franceză, în același volum) un foarte prețios instrument de documentare privind arheologia și istoria mai veche a Albaniei. Volumul cuprinde 708 trimiteri bibliografice, dintre care 355 reprezintă lucrări de specialitate (monografii, articole, rapoarte, comunicări), iar 353 articole și alte materiale de popularizare apărute în ziare și în reviste de circulație largă, între anii 1945 și 1971. Titlurile lucrărilor de specialitate (1–355), inseriate în partea I a cărții în ordinea alfabetică a autorilor, sînt însoțite de scurte rezumate. Lucrările de popularizare (356–708) sînt cuprinse în partea a II-a, de asemenea în ordine alfabetică, dar fără rezumate. Sînt cuprinse lucrările autorilor albanezi și străini apărute în Albania, precum și cercetările albaneze publi-